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Теорія і методика вивчення природничо-математичних і технічних дисциплін Ш
Технологія демонстрування починається з того, що вчитель:
а) вмикаємо демонстраційний прилад (зображений на рис. 6) в мережу 220 В, яка надходить на 

трансформатор і випрямляється так, щоб потенціал шини колекторного живлення щодо корпуса дорівнював -6 В, а 
потенціал зсуву баз тріода дорівнював 1,5 В.

б) при надходженні позитивного імпульсу на перший вхід (вхід 1) у системі відбувається зменшення сили 
струму в ланцюзі колекторного переходу тріода ТІ і наростання сили струму в колекторному переході тріода 72. 
Індикатор (лампочка) у правому кутку на демонстраційній панелі загориться, а також спрацьовує реле, яке увімкне 
напругу на лівій котушці індуктивності і важільний тригер під дією магнітного поля замкне праву частину 
електричного кола. Доказом того буде те, що загориться відповідна лампочка у важільному тригері.

в) якщо подати позитивний імпульс на другий вхід (вхід 2), то сила струму в колекторному переході тріода 
Т2 зменшується, а в колекторному переході тріода ТІ наростатиме. Система лавиноподібно перейде у протилежний 
до пункту б) крайній стійкий стан.

г) отже, тригер являє собою елемент, що має два різні стійкі стани -  початкове і робоче. Електричний 
імпульс, надходячи на вхід гасіння, переводить цей елемент у початковий стан, а імпульс, поданий на основний 
(загальний) вхід, переводить його в робочий стан. При надходженні на загальний вхід тригера серії позитивних 
імпульсів він по черзі переходить з початкового стану в робочий і назад. Кожен такий перехід супроводжується 
появою імпульсу (негативного чи позитивного -  в залежності від напрямку переходу), на виході тригера. Теж саме 
спостерігається і на важільному тригері. Коли спрацьовує одна з котушок ( електромагніт ), то замикається одне з 
електричних кіл і відповідна лампочка загоряється: надходить сигнал.

Ще одна особливість тригера в тому, що час його переходу з одного стану в інший, а також значення 
імпульсу на виході не залежать від тривалості і значення вхідного імпульсу. Роль останнього зводиться тільки до 
того, щоб викликати початок «перекидання» системи. Далі цей процес розвивається лавиноподібно, і його 
протікання вже не залежить від вхідного імпульсу. Тому тригер виконує роль спускового механізму. Елементи з 
такими властивостями лежать в основі дії всіх пристроїв, з яких складаються ЕОМ.

Вперше електронний тригер був запропонований радянським ученим М. А. Бонч-Бруєвичем ще в 1918 р. У 
сучасних обчислювальних машинах тригери застосовуються в першу чергу як елементи пам’яті. Дві основних 
властивості тригера («перекидання» під дією імпульсу, що вводиться, і видача при цьому вторинного позитивного чи 
негативного імпульсу) дозволяють скласти з тригерів лічильники імпульсів, а також арифметичне пристрій-суматор 
(пристрій, що виконує операцію додавання чисел, що вводяться через два окремих входи).

УДК 378 [613:614.8] -  053. 6 О.А. ШЕВЧУК
РІВЕНЬ ВАЛЕОЛОГІЧНИХ ЗНАНЬ У СТАРШИХ ПІДЛІТКІВ ПРИ ВИВЧЕННІ КУРСУ

«БЕЗПЕКА ЖИТТЄДІЯЛЬНОСТІ»

Рівень валеологічних знань у старших підлітків буде якісним, системним, якщо у їхній свідомості будуть 
відтворюватись створені ними моделі валеологізації дисциплін «ОБЖ» і «БЖД» протягом шкільного та 
студентського життя.

ТЬе і є у є і  оГ уа1ео1о§іса1 кпо\УІес!§е аі йіе вепіог !еепа§ег$ \уі11 Ье циаіііаїіуе, зузїет іґ тосіеіз оГ уа1ео1о§іга1іоп 
(іізсірііпез о? " Вазез оГ ЗаГеїу ої АЬіІііу іо і і у є  " апсЗ " Заїеіу оГ АЬіИіу Іо і і у є  ", сгеаіесі Ьу Л ет  сіигігщ зсЬооІ апсі 
зШсіепІ'з 1і& \уі11 Ье §епегаіез іп Іїіеіг сопзсіоизпезз.

Уже відомо, що рівень знань залежить від зацікавленості в об’єкті вивчення, рівня навчання, взаємної 
допомоги, дисципліни на заняттях, активності самонавчання [4, 63]. Контроль за рівнем засвоєння знань учнів чи 
студентів здійснюється за допомогою різних методів оцінки знань: індивідуальному опитуванню, тестуванню, 
фронтальній бесіді тощо. Проте усім учасникам навчально-виховного процесу необхідно знати, якими мають бути 
критерії оцінки рівня знань. Згідно 12-бальної шкали об’єктивного оцінювання результатів навчально-пізнавальної 
діяльності учнів, яка розроблялась ще в 1995 році, було виділено чотири рівні навчальних досягнень. Кожному з них 
відповідають загальні критерії оцінювання. У четвертому рівні зазначається, що 12 балів отримує учень, який має 
системні, дієві знання тощо. При визначенні навчальних досягнень учнів аналізу мали підлягати: якість знань, 
правильність, повнота, осмисленість, глибина, гнучкість, дієвість, системність, узагальненість, міцність тощо [12, 193- 
196]. У статті „Щоб оцінити знання, потрібно знати, що оцінювати” [6, 4] професор І. Малафіїк стверджує, що можна 
діагностувати рівень досягнення учня, що відповідає тому чи іншому рівню засвоєння. Розглядаючи один із елементів 
знань -  „розуміння”, професор зазначає у 8-9-х пунктах, що учень має „бачити” структуру процесу добування знань, 
його організацію, послідовність етапів цього процесу, структуру системи знань, зв’язків між елементами цієї системи, 
системоутворюючий чинник. Вище названа діагностика оцінки рівня знань повинна також проводитись серед 
студентів, які навчаються у вищих навчальних закладах по кредитно-модульній системі за різними шкалами критерій 
оцінки успішності, так як уможливлює покращення останньої при вивченні будь-яких навчальних дисциплін. З цією 
метою ми провели експериментальне дослідження «Рівень валеологічних знань у старших підлітків при вивченні курсу 
«Безпека життєдіяльності» серед студентів перших курсів РДГУ, які вивчали навчальну дисципліну «Безпека 
життєдіяльності» протягом другого семестру. У контрольних і експериментальних групах проводились лекційні і 
практичні заняття, на яких студенти дізнатись про сутність «Безпеки життєдіяльності» як галузі знань, науки, 
навчальної дисципліни, що базується на знаннях, отриманих при вивченні фундаментальних дисциплін у загально
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освітній школі (міжпредметні зв'язки). Наприклад, біології, фізики, хімії, правознавства, математики, зоолог: 
географії, історії, правознавства, фізичної культури, медико-санітарної підготовки, психології, валеології, оснс? 
безпеки життєдіяльності, основ здоров'я. Студенти експериментальних .руп постійно отримували інформацію пг 
головуючий міжпредметний зв'язок валеології з БЖД. системний аналіз у БЖД. А студенти контрольних груп - 
отримували необхідну інформацію лише на другому практичному і лекційному заняттях. На початку педагогічне: 
експерименту студентам був запропонований опиту вальний лист (на п'ять варіантів відповідей).

Було вияснено, що більшість студентів не знали достеменно про валеологічні. системні знання, системи: 
підхід, систему знань, не ведуть здоровий спосіб життя і не можуть провести міжпредметну паралель м - 
валеологією та БЖД (див. табл. 1). Між тим валеологічні знання -  це комплекс знань про здоров’я людини і е . 

чинники, що на нього впливають, - біологічні, екологічні, соціальні, етнічні тощо: норми, навички здорового спосос 
житт« і трансформація їх у переконання, інші регулятори практичної валеологічної свідомості й стереотиг 
поведінки. Уже використовуються різні визначення сутності валеологічних знань [1; 8] та методи валеологічн,: 
знань щодо самоорганізації здорового способу життя [3; 5]. Більшість студентів не змоги відповісти на запитан.-:- 
про системність знань. Проте системність -  це якість знань. Системний підхід і системний аналіз передбачає розгля: 
необхідного об’єкту дослідження через призму системи. Системний підхід-є головним методологічним принципе 
у «БЖД». Система знань з безпеки життєдіяльності включає в себе валеологічні знання, що допомагакп_- 
сформувати здорову особистість, яка дотримується безпечної моделі поведінки протягом свого життя.

Таблиця

Запитання
Факультети

Психоло-
го-рирод-
ничий

Фізико-
техноло
гічний

Матема
тики та 
інформа
тики

Музично-
педагогіч
ний

% правильних відповідей
Чи знаєте ви, що таке валеологічні знання?

и>

-Іі* со 64 44 39

Чи вивчали ви в школі навчальну 
дисципліну «Основи валеології»?

з і,
6

9 10 13

На яких навчальних дисциплінах у школі ви 
зустрічали валеологічні знання?

7,3 13 10 15

Чи зустрічались вам у процесі навчання в 
школі поняття «система», «система знань», 
«системність», «системні знання», 
«системний підхід»?

81 87 76 65

Що таке системні знання? 24 28 14 0
Оцініть по «5-ти» бальній шкалі своє 
здоров’я.

4 13 10 7

Чи ведете ви здоровий спосіб життя? 32 32 6 15,4
Назвіть складові здоров’я. 75 91 65 48
Здоров’я -  це... 80 о9 71 91
Чи вивчає навчальна дисципліна «ОБЖ» 
основам здорового способу життя?

67 58 29 55

Чи вивчає навчальна дисципліна «БЖД» 
основам здорового способу життя?

44 53 79 61

Щоб бути здоровим ви щодня... 18 8 40 8,5
Щоб бути фізично здоровими ви... 26 53 30 50
Чи курите ви? 28,5 42 28 27
Ви коли-небудь кого-небудь обманювали? 56 49 37 24
Чи можете ви вести здоровий спосіб життя, 
щоб бути здоровими?

40 45 60 15

Що таке система знань? 0 0 2 1
Формувати здорову особистість -  значить здійснювати управління ієрархічною системою діяльностей людини 

у кожному її віковому періоді [10, 18], що має свою особливість. Існує ряд схем вікової періодизації, що є 
найпоширенішими у вітчизняній психології. У кожному періоді є певні стадії, фази і т.д. Ми не будемо зупинятись 
на особистісному становлення усіх етапів розвитку людини. Зробимо психолого-педагогічну характеристику 
старшого підліткового і юнацького віку ( див. таб. 2). Підлітковий і юнацький вік охоплює життєвий простір -  від 12 
до 20 років. Він характеризується кількісними і якісними змінами в організмі підлітка [9]. Як ми бачимо (див. таб. 
2), старший підліток спроможній отримувати найвищий рівень знань при вивченні будь-якої навчальної дисципліни. 
Як ми вияснили, покращити рівень валеологічних знань при вивченні «БЖД», сформувати системні знання студентів 
можна вже на першому курсі (старші підлітки), не чекаючи юнацького періоду життя по закінченні четвертого 
курсу. Для цього необхідно застосувати системний підхід у навчально-виховній роботі досліджуваного нами об’єкту.
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На сьогоднішній день залишається актуальним завдання забезпечення глибокої єдності валеологіч 
■ізчання і розвитку при вивченні багатьох гуманітарних дисциплін. Уже відомо, що певний рівень розумо 
• звитку є необхідною умовою успішного засвоєння навчального матеріалу і одним з результатів навчал 
. «льності. Враховуючи спіральну поетапність складності валеологічного матеріалу, необхідно навчання буду 
*2Х. щоб зростав рівень розумового розвитку студентів. Як вважає дослідник проблеми системності знань п 
Малафіїк, шлях для підвищення такого розвитку -  це шлях зміни міри організованості знань в систему. 0 

г.зумовий розвиток пов’язаний з переходом від системи знань нижчого до системи знань вищого рівнів ієра 
"говівши педагогічний експеримент ми підтвердили, шо навчальна діяльність старших підлітків, як пси> 
■ воутворення набуває через певний період часу нової якості. Ця якість описується системністю мисле 
тчатковими рисами системно-змістової рефлексії, здатністю до шіанування, передбачення. Ми вияснили, що рі 
^теологічних знань старших підлітків вищого навчального закладу був високим при вивченні курсу «БЖД» ,: 
і  умов його функціонування як цілісної системи, спрямованої на гармонійний розвиток студента.

Таблиця 2
-Зера
вин

Характеристики стадії росту і розвитку

'ізична Підлітковий-юнацький вік [11] -  це пік статевого розвитку [2, 15-18], який характеризується 
специфічною біологічною особливістю репродукції людини [7, 18-20], акселерацією статевого 
дозрівання. У цей період життєвого відрізку часу здійснюється перехід від препубертатного 
(підготовчий) до пубертатного (основний процес статевого дозрівання) і входить в еру 
постпубертатного (коли організм досягає повної біологічної зрілості). З 12 до 18 років школярі 
проходять 5 стадій розвитку статевого дозрівання. Препубертатний вік (відсутність вторинних 
статевих ознак) змінюється на пубертатний (розвиток вторинних статевих ознак) з проявами 
дисгармонійності. У підлітків: непропорційні частини тіла, груди і таз відстають у розвитку; ріст 
м’язів не встигає за ростом кісток (виникає порушення постави із-за ряду чинників); дещо 
повільний розвиток дихальної та серцево-судинної системи; нестійкість артеріального тиску, 
тимчасова гіпоксія, підвищена втомлюваність; дисфункція внутрішніх органів; постійно 
перебувають у стані стресу із-за посиленої секреції кори надниркових залоз.

Соціаль
на і емо- 
дійно- 
зольова

Через надзвичайно швидкі зміни у своєму організмі почувають себе ніяково серед батьків і 
чужих. Відбувається становлення соціалізації особистості. У підлітковому віці активно 
розвиваються та закріплюються вольові риси характеру, а рання юність закладає його базові 
морально-етичні, світоглядні основи. Підлітковий вік -  етап становлення характеру, творчих 
здібностей, ідеалів, почуттів як узагальнених і відносно стійких переживань (інтелектуальних, 
моральних, естетичних та ін.), самосвідомості (судження про самого себе) особистості.

Пізна-
ва

льна

У підлітків: сприймання, абстрактне мислення перебуває в стадії становлення; поліпшується 
продуктивність і зростає якість пам’яті: розмаїття інтересів: прагнення до спілкування; 
вимальовується завдання професії; збагачення життєвого досвіду, розширення їх знань з основ 
наук приводять до зміни змісту' образів їх уяви та способів їх утворення; критично, вимогливо 
відносяться до витворів своєї уяви.
У юнаків: формується світогляд, самосвідомість, характер, самовизначення; пам’ять
характеризується зрілістю; мислення здатне абстрагувати і узагальнювати навчальний матеріал; 
мова виразна і точна; період першої закоханості; стійкі професійні інтереси; прагнення до
самовиховання. __

Табл

Запитання
Факультети
Психо
лого-природ
ничий

Фізико-техноло
гічний

Матема
тики та інформа
тики

Музич но- 
педагогіч 
ний

% правильних відповідей
Ко

ятр.
Е

ксп.
Ко

нтр.
Е

ксп.
Ко

нтр.
Е

ксп.
К

знтр.
Е

КСП.

Чи зустрічались вам 
валеологічні знання при 
вивченні дисципліни «БЖД?

100 100 100 100 100 100 100 100

Назвіть теми лекційних і 
практичних занять, де ви 
могли б  чути про валеологічні 
знання, що мають відношення 
до «БЖД»

28 91 34 87 49 56 15 51

Напишіть одне речення з 
лекційних чи практичних

44 90 50 97 60 95 32 89
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занять і підкресліть в ньому 
валеологічні слова однією 
лінією.

і 1
! і

і.
і і

Які знання ви отримували 
при вивченні «БЖД»?

70 , 100 ! 84
і і

100 79
і

100 60 100

Про що ви дізнались при 
вивченні «БЖД»?

44 98 42.5 71 і  51 90 38 62

Перерахуйте через кому 
валеологічні знання у 
запропонованому реченні...

60 80 38 І 79

і

42 92,5 40 99

Чому валеологічні знання 
необхідно вивчати у «БЖД»?

52 100 50 98 67 99 55 90

Про що свідчать фрази: 
«Найцінніше набуте 
багатство -  знання», 
«Найбільше багатство для 
людини -  здоров’я»? Що в 
них спільного?

90 100 86 100 92 100 90 99

Що таке системний підхід у 
«БЖД»?

20 79 32 86 18 94 28 80

Для системного вивчення рівня засвоєння студентами навчального матеріалу проводились наступні мето;: 
оцінювання знань: оцінка роботи на лекційних заняттях по конспектах лекцій, практичних заняттях (інформації г: 
звітах рефератів і записів у робочих зошитах), оцінка самостійної роботи по підсумковим звітам практичних занять 
рівня знань (підсумкових тестувань кожного змістовного модуля). По кожному контролю визначався рейтинг знан* 
студентів по кредитно-модульній системі, який може сягати в сумі до 100 балів. На завершення вивчення курч 
«БЖД» старшим підліткам був запропонований опитувальний лист. Більшість студентів у експериментальні: 
групах показали високий рівень валеологічних знань, а в контрольних групах -  він залишився майже не змінним.. 
зв’язку із епізодичним поданням інформації (див. таб. 3). Отже, рівень валеологічних знань значно збільшився « 
експериментальних групах, що свідчить про появу розуміння, яке є резу льтатом процесу мислення.

З вище сказаного стає зрозуміло, що у свідомості підлітків старших класів мають виринати створені ник. 
моделі щодо здорового способу життя, формування, збереження, зміцнення, відновлення здоров’я здоров: 
особистості, валеологізації «ОБЖ» тощо. Тоді старші підлітки вийдуть на вищий виток розуміння до розуміння 
першому курсі вищих навчальних закладів. їхні валеологічні знання будуть системними, якісними. Отже, рівек- 
валеологічних знань буде якісним.
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